

沧海横流 英雄本色

——致敬抗疫一线的勇士们

这是一场没有硝烟的疫情防控阻击战。“沧海横流，方显英雄本色。”在危机中挺身而出，在大考中英勇奋起。党员干部冲锋在前，顽强拼搏，医务工作者义无反顾、日夜奋战，解放军指战员闻令而动、敢打硬仗，广大人民群众众志成城、守望相助……

经过艰苦努力，目前疫情防控形势积极向好的态势正在拓展，但疫情形势依然严峻复杂，防控正处在最吃劲的关键阶段。向英雄们致敬，为勇士们加油。与时间赛跑，与病魔较量，他们正用忠诚、勇敢、担当，挺起民族的脊梁，不获全胜决不收兵！

对党忠诚 将危险挡在身前

关键时刻冲得上去，危难关头豁得出去，这就是共产党人。“12床患者需要紧急气管插管！”“好，马上到！”准备插管辅助用药，检查喉镜、气管插管，置入喉镜、暴露声门，一气呵成，插管成功。

这是发生在华中科技大学附属同济医院光谷院区重症病房的一幕，也是以党员为主体的麻醉师团队又一次成功急救。

气管插管暴露声门瞬间，麻醉医生近距离直面患者呼吸道，危险可想而知。每一例气管插管都是从“鬼门关”抢回生命，与死神搏斗的背后，是医护人员一次次身陷感染风险的挑战。

疫情，形势严峻；战“疫”，胶着对垒。不能打赢这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，正是对各级党组织和党员、干部的重大考验。疾步如风，脾气急躁，是武汉市金银潭医院院长张定宇给人的第一印象。共产党员、院长、医生，是他的三重身份。

“无论哪个身份，危急时刻都退让半步，必须坚决顶上去！”身患渐冻症的张定宇说，“我要用渐冻的生命，从病毒手里抢回更多的病人。”

英雄汇聚，逆行担当。84岁的钟南山院士逆行武汉，义无反顾；73岁李兰娟院士进入重症病房，挺身一线……

“一线岗位全部换上党员，没有讨价还价！”上海市医疗救治专家组组长、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏一番话，尽显共产党员担当。

“入党誓词里有一句话——随时准备为党和人民牺牲一切。”武汉大学中南医院重症医学科党支部30多位党员，始终奋战在救治扶危的最前沿。

关键时刻，共产党员来之能战。“我申请常驻留观室”，武汉大学人民医院副教授、呼吸与危重症医学科党支部书记

张旃，以自己实际行动带动身边的人。在生命之舟方舱医院，党旗高高飘扬，医疗队临时党支部、病友临时党支部、各地支援湖北医疗队临时党支部纷纷成立……广大党员和群众迅速聚拢在党旗之下，争分夺秒，与病魔竞速。

“我们既是病人，也是党员，发挥党员模范带头作用，帮助医护人员加强病区管理，带领全体病友增强战胜疾病的信心，让群众感受温暖和关怀。”武昌方舱医院东区病友临时党支部书记张兵说。

贵州湄潭县人民医院急诊科护士杜富佳，再三申请，踏入湖北“战场”。“哥哥杜富国在雷场上喊出的那句‘你退后，让我来’的话，一直在我脑中回荡，激励着我跟着他冲锋、战斗。”

大事难事看担当，危难时刻显本色。2月21日，武汉东西湖区方舱医院内，民警潘童、环卫工人张文斌，一人包裹着白色隔离服，一人身穿橘黄色环卫服，面向党旗，庄严宣誓，火线入党。

宣誓后，潘童走向污染区安保岗位，张文斌开始清污作业……

冲锋陷阵 义无反顾无畏无惧

疫情肆虐，英雄出征。从临危受命到整装待发，仅有短短4个小时，陆军军医大学支援湖北医疗队队员宋彩萍来不及吃一口摆上桌的年夜饭。

30年军旅生涯，她先后6次参加海上、高原卫勤任务，4次参加国际医疗救助活动。在这场硬仗中，她时时刻刻“跟死神掰手腕”，平均每天睡眠时间不足4小时。

“在广东省组建支援医疗队之前，几个曾经参加过抗击非典的‘老兵’就写了‘请战书’交给医院。”南方医科大学南方医院肝脏肿瘤中心主任郭亚兵说：“这种时刻，我就是‘战士’，冲锋在前责无旁贷。”

危险面前，郭亚兵总是冲在第一个，病房里的第一个班，第一个冲进隔离病房，第一个带头处理院感隐患……

一次次义无反顾的出征，一张张脸被磨破的照片，一个个抢救生命的场景。英雄，总能在危难时刻“以身许国，精忠报国”。

危险重重，行动造就英雄，前赴后继、一往无前！来自全国各地的330多支医疗队、4.1万多名医护人员正在荆楚大地，顽强拼搏，展现出救死扶伤、医者仁心的崇高精神。

不同的战场，一样的英雄。一批批公安干警，坚守岗位、日夜值守，维持社会秩序、维护社会稳定；一批批新闻工作者不畏艰险，深入一线，报道疫情最新

动态，营造强信心、暖人心、聚民心的舆论氛围；一批批志愿者真诚奉献、不辞辛苦，在同舟共济中爱心交融传递温暖。

病毒无情，英雄无畏。2月18日上午10时54分，武汉市武昌医院院长刘智明生命的刻度永远定格在了51岁。

两个小时将门诊改成发热门诊和留观病房；3天内完成全院既有499名其他疾病患者的转移工作，整体改造建好300张隔离床位……过去一个月，跟病毒作战，一直持续到生命最后一刻。为有牺牲多壮志！

贵州省江口县纪检监察干部杨荣连续奋战23天牺牲在抗疫一线；蓝天救援队江苏机动队长许鹏在向武汉运送防疫物资途中发生车祸身亡；湖北省南漳县公安局交警大队三级警长郑勇在疫情防控一线突发疾病去世；湖北省秭归县沙溪镇镇高潮村党总支书记宋青山给村民配送代购生活物资时遭遇车祸不幸殉职……直到生命结束之时，他们也从未退后半步。

他们以身筑墙，以身报国，守护着更多人的幸福和团圆。

守望相助 英雄就是你就是我

在磨难中成长，从磨难中奋起。一个个平凡的武汉人，用坚韧、担当，把自己活成了英雄的样子。

为了全国疫情防控大局，武汉关闭所有离汉通道，将这座华中重镇“封”了起来。承受着巨大压力，这座城市运行依旧保持平稳有序。

一个个普通的中国人，激荡起为国为家的英雄气魄。

一方有难八方支援，为了打赢这场艰苦的“疫”，许多普通人都主动参与进来。逆向而行，爱心传递，让万千“疫情”抗击者备受鼓舞，切身感受到全国人民构成的坚强后盾。

每次坚守，每份付出，都在增添抗击疫情的力量——

2月15日，武汉飘起鼠年首场大雪。鹅毛大雪中，急救医生、环卫工人、公安民警、社区干部、快递小哥依旧值守、奔走在街头，守护着这座遭遇巨大冲击的城市。

雪水夹杂汗水，湿透警用雨衣里的四层衣服，皮鞋湿透，需要不停跺脚取暖，东西湖区交通大队队员张超就在这样的条件下，从下午3点半坚守到晚上10点。他的身后，就是武汉客厅方舱医院。

疫情笼罩之下，每个平凡英雄都在默默坚守、守望相助。他们以自己的辛勤，支撑起这座城市的运转；他们的努力，就是在奋

力筑牢疫情防控的阵地。

从医40多年的张广道退休后，得知医院医护人员紧缺情况后，65岁的他迅速请战，拎起行李，赶赴一线；90后快递小哥曹禹威，每天清晨他就骑着电动车出门，为周边2000多户街坊邻居们买菜送菜。

每双手，每颗心，都在奋起拼搏、全力以赴。每个平凡的奋斗者，都在一次次坚守，一次次付出中驱散疫情的阴影，绽放出英雄的光芒。

每次挺身、每次逆行，都在汇聚起同舟共济的强大信念——疫情暴发后，武汉市青山区钢花小学音乐教师华雨辰当过接送医护人员的司机，也当过测温员，还当过搬运工。眼下，正在青山方舱医院当播音员志愿者，“我们希望能一直陪伴到最后，我们誓与武汉共进退。”

2月23日，武汉市在全市范围内专项招募志愿者，为居民提供食品药品代购代送等服务。当天报名人数就突破1万人。

一个个平凡的身影挺身而出，怀着执着的信念，在抗击疫情中逆行、奉献、磨砺、成长。

每次奋起都在加速战局的推进，每次拼搏都在驱散疫情的阴霾——

人们看到，浙江宁波康复医院23岁男护士郑益欣得知武汉医院护士不够，向原单位提交申请辞职，从宁波驱车12小时赶到武汉。接受两天培训，进入武汉武昌医院隔离病房上岗。

人们看到，山东沂水县爱尚眼镜批发城老板孙吉国和老乡许德强驱车千里，将各类防护物资和2000斤橘子送达武汉后，临时决定驻留武汉，义务为医院和社区运送物资。长时间搬运，来时的衣服都已磨破。

人们看到，来自全国各地的工人，召之即来，日夜奋战，全力以赴建设雷神山、火神山医院；全国各地康复不久的患者，又回到医院，卷起袖子、捐献血浆、让爱回流……

当一个英雄拼尽全力，一群平凡人正在奋力前行，还有什么困难不能战胜？还有什么阻挡不能跨越？

咬定青山不放松，不破楼兰终不还。

“中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长，从磨难中奋起。”

英雄的城市，英雄的人民。我们坚信，有党中央的坚强领导，有中国特色社会主义制度的显著优势，有强大的动员能力和雄厚的综合实力，有全党全军全国各族人民的团结奋斗，我们一定能够打赢这场疫情防控阻击战！

新华社记者 李劲峰 李伟 侯文坤 胡喆 黎云 (新华社武汉2月24日电)

疫情得到有效控制前高校不开学

本报讯（记者张鹏）“中小学要根据当地疫情发展情况，制定错峰开学方案，做好教学衔接；原则上疫情得到有效控制前，大学生不返校、高校不开学。”昨天，教育部党组书记、部长陈宝生主持召开党组会，传达学习中央关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议精神，统筹做好教育系统疫情防控和全年教育重点工作。

会议指出，要加强以爱国主义教育为主要内容的思想引导，进一步完善中小学网上教育教学平台建设，完善中小学在线教学资源审核机制，制定高校一校一策、一校多策的在线教学方案。关心学生身心健康，开展教学改革和教学模式方法创新。

对于开学时间，会议提及，各地要统筹谋划中小学开学工作。要压实属地责任，强化省级教育部门统筹，以县为主，根据当地疫情发展情况，科学研判评估，制定错峰开学方案，做好教学衔接。各高校要坚持属地原则，建立跟踪台账，做好开学准备、落实错峰返校。

市卫健委：不得无故禁止病房探视陪护

本报讯（记者王星）针对沪上某些医院最近暂停了病人的探视和陪护，市卫生健康委新闻发言人郑锦昨天在上海新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上回应称，本市各级医院不得无故禁止病房探视和陪护，市卫健委已责成个别医院立即整改到位。

据介绍，新冠肺炎疫情防控工作期间，国家卫健委、上海卫健委多次出台方案，加强医疗机构预检分诊和发热门诊管理，严格落实院内感染防控措施。要求医疗机构加强就诊患者管理，减少患者人流，降低院内感染风险。不断完善急诊室、输液室、隔离留观室等院感管控制度，全面落实感染防控分区管理要求。

据悉，市卫健委已出台“加强本市新冠肺炎疫情期间医疗服务管理十项举措”，要求本市各级医院加强病房探视管理，普通患者原则上不安排探视，必要时经病区护士长同意后可进入；重症患者、术前谈话等特殊患者，实行限时、限人、错峰探视制度，确需陪护的可安排1名固定陪护人员，陪护人员应做好个人信息登记和有效防护。

郑锦表示，有关部门既要严格管理，严防院内感染，对病人和医务人员的安全负责；又要实事求是，不搞一刀切。特殊情况可“一事一议”，在防护到位的情况下，予以妥善安排。疫情防控的特殊时期，希望市民朋友和医疗机构互相体谅、互相支持。

非常时期请牢记：“一米，是爱你的距离”

本报讯（记者王星）昨天是周一，许多复工的上班族又开启了朝九晚五的生活。针对办公楼宇内人员相对密集的情况，上海中医药大学附属曙光医院主任医师崔松给广大市民支招。

上班族首先要谨记的四大防疫法宝是：戴口罩、勤洗手、多通风、不扎堆。因为病毒不能透过完整的皮肤，所以人身上相对薄弱的地方就是眼口鼻的黏膜，因此建议大家“没洗手，不摸眼、口、鼻”。

在上班途中，应主动配合体温检测和健康询问，这既是关爱自己，也是履行社会责任。办公室楼层低的应尽量走楼梯，排队等电梯时要留一定距离；尽量少在门厅、走廊、茶水间等公共区域逗留或闲聊，尽量单独用餐。

进入办公室要先通风，然后用75%的酒精棉球或消毒湿巾对键盘、鼠标和电话等常用办公用品进行清洁消毒；切记触摸公用物品后及时洗手；少开会，多用电话和视频办公；减少走动和谈话，新冠肺炎期间，应牢记“一米，是爱你的距离”。

崔松也建议吸烟的朋友，为了自己和其他人健康，请不要吸烟；即便在室外吸烟区，也应注意与他人保持距离。

此外，单位和物业也要履行好管理义务，重点包括：加强人员健康管理，充分利用“一网通办”“随申码”，把好复工入门关和外来访客关；每天安排测量体温，暂停使用指纹考勤，避免交叉污染；每天定时开窗，加强空调通风系统管理；门把手、各种按钮按键、茶水间、电梯、卫生间要经常性地保洁和定期消毒；经常巡查，确保洗手液或肥皂的供应，有条件的可在公共区域提供免洗手消毒液。

上海市公卫中心医护人员的精心救治让治愈的重症患者深受感动：“信心一下子就恢复了”

■本报记者 赵征南

昨天上午，90后陆小姐从医护人员手中接过已消毒的手腕带，小心翼翼地放好，那是她人生中戴过的第一个住院手腕带，也是她能从上海市公共卫生临床中心应急病房内带出的为数不多的“纪念品”。

此时，室外气温已升至17摄氏度。48岁的周先生在走出病房的那一刻，抬头看了看天，开心地说：“天气好、太阳好、心情好，这个冬天已然过去了。”

他们是昨天上海痊愈出院的12个病例中的2个。目前，上海累计共有261例新冠肺炎患者痊愈出院。

年前，陆小姐和男朋友约好这个春节去对方老家“见家长”。“大事”办完，她回到男朋友在上海的家中居家隔离，在隔离的最后阶段出现了轻微咳嗽。她很警惕，便去了医院，没想到被确诊为新冠肺炎，回想起来，“应该是返沪时在火车上被传染的”。“听到自己确诊，我很害怕，吓哭了。”被负压救护车转运至公卫中心后，看到这里的环境、听到医护人员的鼓励，陆小姐反而不害怕了。

住院七天，让她印象最深的是护士的贴心。“昨天抽血的时候，可能因为之前抽多了，有点疼，我‘哼唧’了一声。和我差不多大的护士小小姐立马像哄小孩一样对我说，‘哎呀，都抽疼啦’，话语特别温柔。”痊愈出院后，陆小姐说，最想做的事情就是“吃火锅”。不过她表示将谨遵医嘱，待居家观察14天后，“再开锅”。

周先生曾是一名重症患者，被医护人员从鬼门关拉了回来；他是湖南永州人，有湖北居住史，1月27日被确诊后转入公卫中心。他的病情在1月31日加重，体温升至39.2摄氏度，呼吸有些困难。与此同时，与他同房间的病友病情也在加重，需要插管治疗。

周先生害怕极了，担心自己迈不过这个坎。医护人员迅速给予高流量吸氧治疗，改善他的呼吸状况。同时，主动将他换到另一间病房，那里的病友病情轻一点，“信心一下子恢复了”。

最令周先生感动的是，“在病情最重的八九天里，我吃饭、小便都在床上，全靠护士的悉心照顾。医护人员对患者的关怀如家人一般无微不至，每隔一会儿就过来看一下，询问需不需要帮助。”

临上车，周先生对医护人员表达了心中的感激：“感谢上海医护人员对我的关心和照顾，谢谢！”

上海首批支援湖北医疗队在金银潭医院日夜奋战，已治愈了41名患者；与此同时前线临时党支部——

一个月收到67份入党申请书



▲郑军华(左)与医疗队员为武汉加油。
▶张明明(左)正在整理队员们上交的入党申请书。(均受访者供图)



武汉连线

■本报记者 李晨晔

党旗，飘扬在疫情防控第一线；党旗，飘扬在挺身而出的关键时刻。上海支援湖北医疗队逆行而行，救难渡厄，党员、医者的双重担当，让医务工作者成为这场战役中最勇敢的“白袍战士”。

1月24日除夕夜，136名医护人员组成上海第一批医疗队紧急驰援武汉。昨天，这支队伍已经在武汉金银潭医院奋战了整整一个月。上海首批支援湖北医疗队领队、上海市第一人民医院副院长郑军华欣慰地告诉记者，截至目前，医疗队总共救治重症、危重症新冠肺炎患者134人，经过团队的精心治疗，已有41人治愈出院。

作为前线医疗队临时党总支书记，令郑军华感动的是，短短一个月，临时党支部共收到67份入党申请书，覆盖了近90%的普通队员。队员们在前线日以继日地奋斗着，更被周围的党员先锋模范作用鼓舞着、激励着、感染着，从内心深处想要向党组织靠拢，成为其中的一员。

“让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬”，这是严明号令，更是有力动员。1月28日晚，上海第一批医疗队在武汉抗疫一线举行了全体党员第一次会议，党员们一起手握拳头，高声朗读誓词，宣告抗疫前线临时党总支正式建立。据悉，在136名医疗队员中，党员59人，预备党员1人，党员比例达44%。

在驰援武汉的最前线，党员医护始终站在新冠肺炎患者救治的最前沿，发挥战斗堡垒和先锋模范作用。临时党总支副书记、上海首批医疗队医师组组长周新作为

呼吸科专家，在战“疫”非常时期，以66岁高龄主动请缨，驰援武汉。许多队员虽然还不是党员，但在第一线，他们纷纷递交了入党申请书。

“我会平安回来的，外婆依偎要哭呢，妈妈在的……”这是冯亮弯腰站在床前，轻声对外婆说的话。冯亮是上海胸科医院一名护士长，鼠年第一天凌晨，冯亮正式进入金银潭医院，承担了首个夜班护理工作。“我们是有信心的，特别是经历了非典等疫情的考验，始终心怀一个信念，科学的防控和治疗能战胜一切病魔，我相信春天终将到来。”在第一次全体队员大会上，冯亮当场宣读了她的入党申请书，并庄重地递交给了临时党总支书记郑军华。

“你不舍得坚定地对我们说接到了通知，要立刻集合出发赶往武汉……空气顿时凝固了，爸爸妈妈还想说点什么，但是下一秒你已经回房间收拾东西了……”这是

同济大学附属东方医院急重症护士许诗妮收到的一封信。“我是男护士，体力好，就该冲到第一线。”进驻金银潭医院不久，他也向党组织递交了入党申请书。

战“疫”前线，不只有看不见的硝烟，还有默默传递的温情。作为队长助理，上海市第一人民医院急诊危重病科护士、党员张明明为不少医护人员操办了“战场上的生日会”。他希望，队员们能够明白党组织始终记得每一个人，小小的“仪式感”让队员感受到组织大家庭的温馨和关怀。

一个支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。有家的地方最暖心，有爱的集体最贴心。队员们纷纷表示：有党中央的坚强领导，有党组织的号召凝聚，有一线战友们的守望相助，有信心、有决心、有能力打赢疫情防控阻击战，以实际行动践行共产党员的初心使命，让党旗在疫情防控第一线高高飘扬。